



主办：张家界日报社
协办单位：张家界市人民医院
张家界市永定区妇幼保健院
张家界大众医院
张家界美年大健康管理有限公司
张家界宏仁医院
张家界良富门诊

咨询热线：刘雪融 13037449120
周围任 13237442000
联系地址：市区南庄坪张家界日报社一楼

话题

中药配方颗粒是中药饮片的有效补充

质不同形)。

中药配方颗粒是对中药饮片剂型改革创新。随着时代的发展，人们的生活质量不断提高，而中药饮片煎煮过程繁琐、服用量大、不便于携带保存，已经难以适应现代人的生活节奏。许多人都认可中医治病，但却不愿服用中药，这种认可中医药却又拒绝中药的现象，已经是屡见不鲜。中药饮片是中医最常用、最主要的治疗手段，却偏偏在这个最关键的问题上脱离了患者的需求，而中药配方颗粒恰恰解决了这一难题，继承了饮片的性质，运用现代科学技术创新了饮片的剂型。2011年，中药配方颗粒产业化关键技术研究与应用获得国家科技进步二等奖。

中药配方颗粒是用符合炮制规范的中药饮片作为原料，经水提取、浓缩、干燥、制剂等现代制药生产技术制成，其性味归经、主治功效均与中药饮片一致。按照2016年8月药典委公布的《中药配方颗粒质量控制与标准制定技术要求(征求意见稿)》的要求，中药配方颗粒药效物质与中药饮片标准汤剂必须保持一致，符合质量一致性原则，药材、饮片、中间体、中药配方颗粒成品的药效物质指纹或特征图谱和含量测定的成分均应与中药饮片标准汤剂为基准进行合理评价，有确定的量值传递相关性和转移率范围，因此中药配方颗粒与中药饮片是不同形态的同一物质。(新华网)

养生

立冬以后，天气转凉，尤其是身处南方，更加湿冷，容易诱发或加重骨科疾病。中医认为，冬天养生的重点应是养肾，而肾主骨。相关专家表示，要健骨护肾，除了补肾壮髓之外，还应健脾助运，养血活血。他强调，冬季防骨痛尤需注意背部保暖，建议选择健步走、瑜伽、太极等慢运动，适当补充维生素D，还可抓住冬令进补好时机，进行食补药补。

冬季护骨重在养肾健脾。

肾与骨有着密切的关系。广州市正骨医院副院长霍力为主任医师介绍，中医五行学说认为，春养肝，夏养心，秋养肺，冬养肾，故冬天养生的重点应是养肾。

养好肾则能健骨强筋，改善骨质疏松，减少筋骨不适、肌肉酸痛等症状，亦可预防骨折、骨关节炎等骨病发生。

此外，脾为后天之本，主运化，主统



粗粮吃不对也会越吃越胖 三类人群不宜多吃粗粮

自打过了30岁，陈女士的好身材开始慢慢走形了。急于减肥的陈女士听说吃粗粮能减肥，便不吃水果蔬菜，只吃粗粮。两个多月的时间，陈女士的体重减了6斤，但她总觉得身子很沉，脑袋也晕乎乎的。

相关专家介绍，粗粮富含膳食纤维，可以延缓血糖上升，减少体内胰岛素的分泌，从而防止脂肪堆积，并且具有很强的饱腹感，能够抑制食欲，从而控制热量摄入。另外，粪便在肠道中滞留太久，会增加肠黏膜对粪便内毒素的吸收，而粗粮中的膳食纤维能刺激肠壁蠕动，使大使较快排到体外，减少毒素吸收。

但粗粮也只能代替主食而已，优质蛋白和脂肪等营养物质是无法通过粗粮来获取的。像陈女士这样每天只吃粗粮，不吃其他食物，虽然能够在一定程度上减轻体重，但也会导致身体免疫力下降，消化功能变差，骨骼、心脏等功能也会受到损害。因此，杂粮和细粮要合理搭配，讲究平衡，才是健康的饮食。

粗粮吃法错误会越吃越胖
相关专家介绍，吃粗粮虽然有利于减肥，但如果犯了以下三种错误，不但起不到减肥的功效，还可能越吃越胖。

1、为了调味加入过量糖或油。由于粗粮质地粗糙，难以下咽，所以很多人会在粗粮中加入大量糖、油来改善口感，虽然这样口味会大大改善，但会使粗粮中的脂肪和糖分增多，建议保持粗粮原始的口感，这样吃起来才更健康。

2、选择粗粮加工制品食用。有的人觉得粗粮口感粗糙而且没有味道，会退而求其次，选择粗粮制品，像杂粮饼干、杂粮面包、杂粮小吃，但是粗粮经过深度加工后，营养物质会流失，而且加入大量的油脂、糖等反而让粗粮成了高能量食物，失去了其本身的营养特点。

3、毫无节制地吃粗粮。很多人认为粗粮热量低，吃再多也不会胖，所以敞开肚皮吃。其实并不是每种粗粮的热量都很低，比如100克糙米的热量是332大卡，而100克大米的热量是391大卡，两者并

没有相差很多。大量食用粗粮，多余的热量也会转化成脂肪在体内囤积起来。

三类人群不宜多吃粗粮
粗粮虽好，但并不是人人都适合吃。以下三类人群，不宜过多食用粗粮。

1、儿童。儿童的消化系统没有成年人好，经常吃粗粮反而会引起消化不良的症状，而且粗粮还会影晌钙、铁、镁、锌等物质的吸收，不利于儿童的生长发育。

2、青少年。青少年吃粗粮比儿童消化得好，但青少年处于发育时期，这个时候吃太多的粗粮会导致营养不良，所以家长们应尽量避免给正在长身高的青少年吃太多粗粮。

3、老年人。老年人经常食用粗粮这种高纤维食物会影响蛋白质以及微量元素的吸收，可能引起身体上的不适。而且老年人新陈代谢慢，肠胃功能减退，摄入大量膳食纤维，消化也是个问题。

(人民网)

养肾护骨正当时 不妨试试这五招

血，脾健则四肢强劲，而脾肾亏虚，则无力推动血脉流通，致使脉络瘀滞，因此，且要健骨护肾，除了补肾壮髓之外，还应健脾助运，养血活血。

冬季护骨五招

1、防骨痛尤需注意背部保暖
霍力表示，冬天做好保暖，能够温通经脉，减少风寒，保护肌体。

中医认为背部为足太阳膀胱经和督脉经过之处，为阳中之阳，后背入风，损伤阳气，营卫不合，就容易出现风寒痹阻，全身骨骼和关节疼痛。因此，一定要注意背部的保暖。

2、运动慢下来

冬天动一动，少生一场病。霍力表示，虽然天气转冷，冬天仍然要坚持运动。但入冬后人体阳气伏藏，为免阳气外泄，伤及阴血，不宜剧烈运动，应选择健步走、瑜伽、太极、八段锦等一些慢运动。

动。

需要注意的是，户外运动应在日出后进行，阳光下空气中污染物会减少，且有足够日照促进维生素D的吸收，利于钙的利用和骨骼代谢功能，激发经络气血运行，改善筋脉气血和骨骼的营养，达到强筋健骨的效果。

3、适当补充维生素D

补钙的同时还要多晒太阳。霍力解释，阳光能促进人体产生维生素D，而维生素D就相当于钙类稳定剂，能够促进钙在肠道中的吸收。此外还可通过食物摄取维生素D，蛋黄、鲑鱼、金枪鱼、动物肝脏等食物中都含有维生素D。

4、食补来帮忙

三九补一冬，来年无病痛。冬令进补，是防病强身健骨的好时机。霍力为建议，冬季可进补一些营养价值较高的食物，能滋养五脏，如板栗、枸杞、大枣、

莲藕、核桃、芝麻、黑豆、牛肉、蹄筋、羊肉、鸡肉、鹿肉、海参等都可以养肾气、健脾胃、滋补肾阳，有增强濡养筋骨的作用。

他推荐板栗枸杞鸡肉汤，以板栗养肾健脾、补肾强筋，枸杞子平补肝肾，鸡肉补充营养，适用于肾虚引起的腰膝酸软、腰腿不利，以及外伤引起的骨折、瘀血肿痛、筋骨疼痛等症，起到滋补强身健骨的作用。

5、药补不妨试试膏方

还可以服用一些补肝肾、强腰膝、壮筋骨的中药，如熟地、桑葚、金樱子、杜仲等。近几年兴起的膏方是秋冬季节较好的补肾健脾、养血护骨的剂型，能调达血气，平衡营养，调和体质，达到不生病、少生病的目的。

(新华网)

加辅食，避免五个错

6个月前，消化器官还没有做好消化母乳以外其他食物的准备，太早添加辅食会增加胃肠道负担，容易消化不良、便秘或腹泻，以及影响正常的母乳喂养。

误区2：辅食添加多点少点没关系。错。一般，婴儿满6个月就得添加辅食。因为单一的母乳或配方奶粉喂养，满足不了宝宝对能量和营养的需要，晚添加会影响生长发育。另外，这个阶段是宝宝对不同食物口味接受度最高的阶段，如果错过会影响宝宝对食物的味道体验，长大后容易挑食，影响吞咽功能。过早添加同样不可取，因为宝宝满

6个月时，以母乳和辅食喂养轮流交替，每天母乳喂养4-6次，辅食喂养2-3次。

误区3：辅食越碎越好。错。随着宝宝消化系统逐渐发育完善，辅食的质地也要由细变粗。宝宝6个月时，辅食需要做成泥糊状，以利于吞咽；7-9个月，逐渐由泥糊状转变为稠糊和泥蓉状；9个月后，可以吃有颗粒的泥蓉状食物，如厚粥、烂面、肉末、碎菜；10-12个月，继续增加食物厚度和粗糙度，可以带有一定小颗粒，并尝试块状食物。这个阶段可逐步过渡到清淡的家庭膳食，让宝宝学习自主进食。

误区4：辅食不加盐没味道，宝宝肯定不爱吃。错。母乳也没咸味，宝宝也爱喝，所以不要担心辅食不加盐宝宝不爱吃。1岁以内，宝宝的食物不要放盐、糖和刺激性调味品。不过，制作辅食时可以添加5~10克食用油，亚麻籽油、核桃油等是不错的选择。

误区5：宝宝吐辅食是因为不喜欢。不一定。有时，宝宝把辅食吐出来，可能是还没有掌握进食技能，只会舔吮不会吞咽，家长要让宝宝慢慢练习。另外，下次建议继续喂该食物，毕竟宝宝对每种食物的口味都需要一个适应过程。

(人民网)

就医助手



张家界市人民医院



张家界大众医院



永定区妇幼保健院



张家界市宏仁医院



良富门诊



张家界美年大健康管理有限公司

